

团结协作谋发展 勇于担当促和平

——在金砖国家领导人第十五次会晤上的讲话 (2023年8月23日,约翰内斯堡) 中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统,
尊敬的卢拉总统,
尊敬的普京总统,
尊敬的莫迪总理:

很高兴来到约翰内斯堡,同各位同事共商金砖合作和发展大计。这是金砖国家领导人会晤第三次走进非洲,具有重要意义。感谢拉马福萨总统和南非政府为本次会晤所作的精心周到安排。

当前,世界进入新的动荡变革期,正在经历大调整、大分化、大重组,不确定、不稳定、难预料因素增多。

金砖国家是塑造国际格局的重要力量。我们自主选择发展道路,共同捍卫发展权利,共同走向现代化,代表着人类社会前进方向,必将深刻影响世界发展进程。回首历史,我们始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,不断推动金砖合作迈上新台阶,助力五国发展;始终秉持国际公平正义,在重大国际和地区问题上主持公道,提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力。金砖国家一直是独立自主外交政策的倡导者、践行者,在重大国际问题上坚持从事情物本身的是非曲直出发,说公道话、办公道事,不拿原则做交易,不屈从外部压力,不做别国的附庸。金砖国家有广泛共识和共同目标,无论国际形势如何变幻,合作初衷、共同愿望不会变。

金砖合作正处于承前启后、继往开来的关键阶段。我们要把握大势,引领方向,坚守联合自强的初心,加强各领

域合作,推进高质量伙伴关系,推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展,为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

——我们要深化经贸、财金合作,助力经济发展。发展是各国不可剥夺的权利,不是少数国家的“专利”。当前,世界经济复苏势头不稳,国际机构预测今年世界经济增长不足3%。发展中国家面临的挑战更为严峻,实现可持续发展目标任重道远。金砖国家要做发展振兴道路上的同行者,反对“脱钩断链”、经济胁迫。要聚焦务实合作,特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域,促进经贸和财金领域往来与交流。

中国将设立“中国—金砖国家新时代科创孵化园”,为科技创新成果转化提供支撑;依托金砖国家遥感卫星星座合作机制,探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”,为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。中方愿同各方共建“金砖国家可持续发展议程提供产业对接和项目合作平台”。

——我们要拓展政治安全合作,维护和平安宁。“利莫大于治,害莫大于乱。”当前,冷战思维阴魂不散,地缘政治形势严峻。各国人民都期盼良好的安全环境。国际安全不可分割,牺牲别国利益、谋求自身绝对安全,最终会伤及自身。乌克兰危机走到今天这一步有错综复杂的成因,当务之急是劝和促

谈,推动缓和止战、实现和平,决不能“拱火浇油”,让局势恶化下去。

金砖国家要坚持和平发展的大方向,巩固金砖国家战略伙伴关系。要用好金砖国家外长会晤、安全事务高级代表会议等机制,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,就重大国际和地区问题加强协调。要积极斡旋热点问题,推动政治解决,给热点问题降温去火。人工智能是人类发展新领域。金砖国家已经同意尽快启动人工智能研究组工作。要充分发挥研究组作用,进一步拓展人工智能合作,加强信息交流和技术合作,共同做好风险防范,形成具有广泛共识的人工智能治理框架和标准规范,不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

——我们要加强人文交流,促进文明互鉴。文明多姿多彩、发展道路多种多样,这是世界应有的样子。人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神,倡导不同文明和平共处、和合共生,尊重各国自主选择、自主发展的现代化道路。要用好金砖国家治国理政研讨会、人文交流论坛、女性创新大赛等机制,深化人文交流,增进民心相通。

中方提议,金砖国家拓宽教育领域合作,发挥好职业教育联盟作用,探索建立数字教育合作机制,打造全方位教育合作格局。同时,加强传统文化交流,促进优秀传统文化传承和创新。

——我们要坚持公平正义,完善全

球治理。加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则,由大家共同书写、共同维护,不能谁的胳膊粗、嗓门大,谁就说了算。更不能拉帮结伙,把自己的“家法帮规”包装成国际规则。金砖国家要践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,支持并加强以世贸组织为核心的多边贸易体制,反对搞“小圈子”、“小集团”。要充分发挥新开发银行的作用,推动国际金融货币体系改革,提升发展中国家的代表性和发言权。

我高兴地看到,发展中国家参与金砖合作的热情高涨,很多发展中国家申请加入金砖合作机制。我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,让更多国家加入到金砖大家庭,集众智、汇群力,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

各位同事!
古老的非洲大陆蕴藏着朴素而深邃的智慧。非洲有句谚语说,“独行快,众行远。”乌班图精神倡导“我们在故我在”,强调人们彼此依存、密不可分。和合共生、天下大同是中华民族千百年来的美好追求。中方愿同金砖伙伴一道,秉持人类命运共同体理念,加强战略伙伴关系,深化各领域合作,以金砖责任应对共同挑战,以金砖担当开创美好未来,共同驶向现代化的彼岸!

谢谢大家。
(新华社约翰内斯堡8月23日电)

东阳法院为企业定制移动法务

本报东阳8月23日电(记者傅颖杰 共享联盟·东阳 李磊 徐帆 通讯员 楼莹)您的企业在与对方公司签订大额或者重要合同前,是否对对方的履约能力等方面进行尽职调查……类似这些问题,来自东阳市人民法院推出的法治化营商环境“智能单元”平台,企业主或企业管理人员只需用手机或电脑在线完成这一套自测题,自身企业可能涉及的法律和诉讼风险就一目了然,包括合同、财税、知识产权、股东股权等方面。企业还能根据这份“合规体检报告”,在线申请,由法院提供针对性的整改建议。

一直以来,中小企业配备专业法务人员的比例比较低,一定程度上导致企业生产经营中存在诸多制度漏洞和法律风险。今年,东阳市人民法院推出法治化营商环境“智能单元”平台,为企业尤其是中小企业量身定制一位“移动法务”,有效助力企业提升风险防范能力和依法合规经营管理水平。

东阳横店一公司经营KTV,由于未与中国音响著作权集体管理协会签订许可使用合同,被后者诉至法院,要

求赔偿14万余元。在付出真金白银的代价后,该公司负责人认真填写“智能单元”平台上的每一个问题,同时申请法院根据自身情况提供整改建议。法院工作人员帮助该企业在今后日常经营中更加合规,有效提升企业风险防控能力。

东阳市人民法院党组成员、副院长徐文龙表示:“现在借助法治化营商环境‘智能单元’平台,企业相当于有了一位‘移动法务’,司法服务的效率和质量也得到有效提升。”

为进一步扩大“司法惠企”服务范围,东阳市人民法院还联合部分金融机构推出“诉讼保”业务,即由银行以诉讼保函的方式,对符合条件的企业在一定额度内提供担保责任,从而尽可能降低对被诉讼企业正常生产经营活动的影响。现在有了银行担保,企业银行账户就不会冻结,企业资金也能有效流动。

东阳开展营商环境优化提升大行动也取得了累累硕果。今年,东阳市人民法院诉讼案件办理效率较去年提升近40%,买卖合同纠纷案件平均执行天数43.88天,同比下降35.2%。

舟山启动舟籍学子港湾计划

本报舟山8月23日电(记者何伊倪 通讯员 姜诗孜)23日,舟山正式发布舟籍学子“港湾计划”,优化人才发展生态,助力打造新时代海洋特色人才港。

舟山市委组织部相关负责人表示,希望以“港湾计划”为纽带,舟籍学子带着荣光支持家乡,怀揣本领建设家乡,来一场“家乡成就人才、人才成就家乡”的双向奔赴。

记者注意到,“港湾计划”围绕全

覆盖打造“信息港湾”、全方位打造“乡情港湾”、全流程打造“事业港湾”、全周期打造“幸福港湾”四方面开展工作。

打造“信息港湾”方面,舟山将建立舟籍学子信息库及重点联络学子数据库,实现舟籍学子信息和诉求“一库集成、一人一档”。预计到2028年累计将5万多名以上舟籍学子信息采集入库,建立5000人规模的重点联络学子数据库。

(紧接第一版)感谢中方率先公开支持非盟加入二十国集团。作为中非合作论坛共同主席,塞方愿同中方继续密切沟通合作,推动中非关系进一步发展。

蔡奇、王毅等参加会见。
新华社约翰内斯堡8月23日电(记者 杨依军 朱超)当地时间8月23日下午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间会见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。

习近平指出,去年11月,主席同志成功对中国进行国事访问,我们就持续深化新时代中古关系达成广泛共识,一致同意携手共建中古命运共同体。在双方共同努力下,这些共识正得到很好落实。中方愿同古方不断深化政治互信,拓展务实合作,密切战略协作,推动中古两党两国特殊友好关系不断得到新发展。中方高度赞赏古方在涉及中国核心利益问题上始终坚定支持中方,将继续坚定支持古巴捍卫国家主权、反对外来干涉和封锁,并尽力为古巴经济社会发展提供支持。

习近平强调,“77国集团和中国”是发展中国家重要合作平台。古巴作为今年“77国集团和中国”主席国,为加强发展中国家团结作出积极贡献。中方高度重视并支持古巴下个月成功举办“77国集团和中国”峰会,愿同古巴和其他77国集团成员一道,更好维护发展中国家的共同利益和发展权利。

迪亚斯-卡内尔表示,我去年11月对中国进行成功国事访问,双方正在认真落实我们达成的重要共识。古中关系目前正处于历史最高水平。古巴人民十分钦佩习近平主席,衷心感谢中国给予古巴正义事业的理解和宝贵支持。古方坚定支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积极参与共建“一带一路”合作,愿学习借鉴中国治国理政经验,更好实现自身国家发展。埃塞愿同中国深化农业、矿业等多领域合作,希望加入金砖,密切在多边机制合作,开辟两国更加美好的共同未来。

蔡奇、王毅等参加会见。
新华社约翰内斯堡8月23日电(记者 马峥 谢江)当地时间8月23日下午,国家主席习近平在约翰内斯堡出席金砖国家领导人会晤期间会见孟加拉国总理哈西娜。

习近平指出,中国和孟加拉国传统友好。2016年我们将中孟关系提升为战略合作伙伴关系,为两国深化合作指明了方向。当前,中孟两国都处在各自发展振兴的关键阶段。中方愿同孟方加强发展战略对接,深化各领域务实合作,推动中孟战略合作伙伴关系迈上新台阶,给两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中方支持孟方维护国家主权、独立、领土完整,反对外部干涉,维护国内团结稳定,实现发展振兴,愿同孟方继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。双方要加强战略沟通,密切各部门、各层级交往。要推进高质量共建“一带一路”,充分发挥两国经济互补优势,加强基础设施、信息技术、新能源、农业等领域合作。加强人员往来,深化人文交流。祝贺孟加拉国加入金砖国家新开发银行,中方愿同孟方加强在多边事务中的协调和配合,维护国际公平正义和发展中国家共同利益。

哈西娜表示,2016年习近平主席对孟加拉国成功进行国事访问,成为两国关系中的里程碑事件。感谢中方为孟加拉国抗击新冠疫情和经济发展提供宝贵支持,帮助孟国家发展和民生改善。孟中良好关系基于相互尊重和互不干涉内政。祝贺习近平主席提出“一带一路”倡议十周年,共建“一带一路”为孟加拉国打开了发展的新的的大门。孟方坚定奉行一个中国政策,赞赏中方为促进地区和平与稳定发挥的重要作用。孟方愿同中方深化双边关系,加强在金砖等多边机制合作,相信金砖机制的发展壮大将给发展中国家带来新的发展机遇。

蔡奇、王毅等参加会见。

金砖时间

在南非约翰内斯堡,行人走过金砖国家领导人第十五次会晤举办场所桑顿会展中心。

新华社记者 张誉东 摄



以金砖责任应对共同挑战 以金砖担当开创美好未来

(紧接第一版)始终秉持国际公平正义,在重大国际和地区问题上主持公道,提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力。金砖国家一直是独立自主外交政策的倡导者、践行者,在重大国际问题上坚持从事情物本身的是非曲直出发,说公道话、办公道事,不拿原则做交易,不屈从外部压力,不做别国的附庸。金砖国家有广泛共识和共同目标,无论国际形势如何变幻,合作初衷、共同愿望不会变。

习近平强调,金砖合作正处于承前启后、继往开来的关键阶段。我们要把握大势,引领方向,坚守联合自强的初心,加强各领域合作,推进高质量伙伴关系,推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展,为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

我们要深化经贸、财金合作,助力经济发展。发展是各国不可剥夺的权利,不是少数国家的“专利”。金砖国家要做发展振兴道路上的同行者,反对“脱钩断链”、经济胁迫。要聚焦务实合作,特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域。中国将设立“中国—金砖国家新时代科创孵化园”,探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”,为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。中方愿同各方共建

“金砖国家可持续产业交流合作机制”,为落实联合国2030年可持续发展议程提供产业对接和项目合作平台。

我们要拓展政治安全合作,维护和平安宁。各国人民都期盼良好的安全环境。国际安全不可分割,牺牲别国利益、谋求自身绝对安全,最终会伤及自身。金砖国家要坚持和平发展的大方向,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,就重大国际和地区问题加强协调,积极斡旋热点问题,推动政治解决,给热点问题降温去火。要进一步拓展人工智能合作,加强信息交流和技术合作,共同做好风险防范,推动建立普遍参与的国际机制,形成具有广泛共识的治理框架和标准规范,不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

我们要加强人文交流,促进文明互鉴。文明多姿多彩,发展道路多种多样,这是世界应有的样子。人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神,倡导不同文明和平共处、和合共生,尊重各国自主选择、自主发展的现代化道路,反对意识形态对立、制度对抗、“文明冲突”。中方建议,金砖国家拓宽教育领域合作,发挥好职业教育联盟作用,探索建立数字教育合作机制,同时加强传统文化交流,促进

优秀传统文化传承和创新。

我们要坚持公平正义,完善全球治理。加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则,由大家共同书写、共同维护,不能谁的胳膊粗、嗓门大,谁就说了算,更不能拉帮结伙,把自己的“家法帮规”包装成国际规则。金砖国家要践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,支持并加强以世贸组织为核心的多边贸易体制,反对搞“小圈子”、“小集团”。要充分发挥新开发银行的作用,推动国际金融货币体系改革,提升发展中国家的代表性和发言权。我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,用好“金砖+”合作,加速扩员进程,让更多国家加入到金砖大家庭,集众智、汇群力,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平最后强调,金砖事业秉持国际道义,造福五国人民,必将行稳致远,为促进世界和平和发展作出更大贡献。中方愿同金砖伙伴一道,秉持人类命运共同体理念,加强战略伙伴关系,深化各领域合作,以金砖责任应对共同挑战,以金砖担当开创美好未来,共同驶向现代化的彼岸!

拉马福萨、卢拉、普京、莫迪高度评

价金砖合作机制取得的积极进展。各方认为,受地缘政治冲突、世界经济困难等影响,新兴市场国家和发展中国家面临日益严重的贫穷、不平等、不公平等挑战,实现可持续发展目标任重道远。金砖国家致力于深化战略伙伴关系,促进全球和平稳定和公平发展。20多个国家申请加入金砖,充分彰显了金砖合作机制的生命力、吸引力以及在国际事务中的战略价值。金砖国家应该在应该加强团结,继续秉持开放包容、合作共赢精神,加速金砖扩员进程,推动全球治理体系变革朝着更加包容、更加公平、更加合理的方向发展,重振并改革多边体制,推进世界多极化进程,使之更加符合代表世界大多数人民的发展中国家利益。金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持,尊重各国自主选择符合本国国情的现代化道路。国际金融体系不应成为地缘政治竞争的工具,应该加快推动国际金融货币体系改革,提高新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,推动实现可持续发展包容性增长,造福五国和广大发展中国家人民。

会晤期间,五国领导人还听取了金砖国家相关机制负责人工作汇报,并集体合影。

蔡奇、王毅等参加上述活动。